
第二节    工业地域的形成
教学过程
课前准备：中国的石油城、钢铁城、汽车城名称、位置
［导入新课］俗话说：“有缘千里来相会”。今天在座的各位能够相聚菁菁校园是一种缘。对于工业来说这种缘就是工业间的联系。工业联系导致工业集聚，工业集聚形成工业地域。今天我们来学习第二节，工业地域的形成。

［新课教学］
一、工业联系
资料 ：图1中国鞍山的工业地域图、图2湖北十堰汽车厂的工业地域图、图3江阴某开发区内的工业地域图
设问：1、三个工业区内部各厂之间有无联系？三幅图中工业联系的方式有什么不一样？请联系自己身边的实例来说明？
讨论：图1中上家工厂的产品是下家工厂的原料。其他例子如：纺纱厂、织布厂、印染厂之间的联系。

图2中多个工厂为某一产品生产零部件，生产零部件各厂与组装厂家互相取得联系。如纽扣厂、拉链厂、织布厂与服装厂之间的联系。

图3中各厂可以共同利用工业区的道路、供水、供电、通信等基础设施以及其他生产、生活服务设施或者共同利用当地廉价的劳动力。

小结：工业联系分两种：1、生产工序上的联系；2、空间利用上的联系

二、工业集聚

过渡：有工业联系的一些工厂往往近距离地聚集起来，形成工业集聚现象。

资料：中国鞍山的工业地域图、湖北十堰汽车厂的工业地域图、江阴某开发区内的工业地域图
设问：1：鞍山的各厂集聚在一起的目的是什么？

2、十堰的轮胎厂、油漆厂、玻璃厂、电视机厂和汽车厂集聚在一起的目的是什么？

3、江阴某开发区的鞋帽厂、服装厂、食品厂集聚在一起的目的是什么？

讨论：1、2为了加强企业间的信息交流和技术协作，降低中间产品的运输费用和能源消耗；3为了共同利用基础设施，节约生产建设投资。

小结：工业集聚有两种情况：一些有工序上联系的并且原料和产品运量较大的工业集聚是为了为了加强企业间的信息交流和技术协作，降低中间产品的运输费用和能源消耗；一些无生产上联系的工厂集聚是为了共同利用基础设施，节约生产建设投资。工业集聚其最终目的都是为了降低成本，提高生产效率和利润，取得规模效益。

三、工业地域

一）按形成分

承转：工业集聚而形成的地域，称为工业地域。

资料：中国鞍山的工业地域图、湖北十堰汽车厂的工业地域图、江阴某开发区内的工业地域图，设问：以上四幅图，哪些地域的形成是自发的？哪些是规划建设的？
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讨论：

	
	自发形成的工业地域
	规划建设的工业地域

	举例
	鞍钢、二汽（传统工业区）
	江阴某开发区、

	形成
	以降低成本为目的自发形成
	在规划的用地上，先。。。。再。。。

	工业联系
	生产工序上的联系
	空间和信息共同利用的联系；工序上联系


二）按发育程度分

设问：上述工业地域有些能进一步发展成城市，你听说过“汽车城”、“钢铁城”吗？听说过“糖果城”吗？为什么它们中有的能进一步发展成城市 ，有的却不能？

讨论：以钢铁工业为例，钢铁工业的生产过程比较复杂，需要有相互接近的工厂，不仅包括生产各道工序的工厂，如烧结厂、焦化厂、炼铁厂、炼钢厂、轧钢厂，还包括与钢铁生产有联系的工厂，如氧气厂、机修厂、发电厂、水泥厂等，总共可达30个左右。这些工厂集聚形成的工业地域面积大、协作企业多、生产规模大，往往发展成为重要的工业城市。而像面粉厂、制糖厂这样的工业地域，工业联系简单，规模小，工厂小，发展潜力小，很难形成工业城市。

小结：
	
	发育程度高的工业地域
	发育程度低的工业地域

	发展特点
	工业联系复杂，形成的工业地域面积大、协作企业多、生产规模大
	工业联系简单，工业地域面积小、生产规模小

	举例
	钢铁城、汽车城、石油城
	面粉厂、糕点厂、糖果厂


四、工业分散与工业的地域联系

一）为什么能分散

承转：具有工业联系的工业是不是都要集聚在一起呢？它们能形成工业分散的局面吗？

资料：1、拉链厂、纽扣厂与服装厂之间、2、轮胎厂、油漆厂、玻璃厂、电视机厂和汽车厂之间

3、烧结厂、焦化厂、炼铁厂与炼钢厂之间、4、电子元器件生产厂与电子产品组装厂之间

设问：上述四组有联系的工厂之间能形成工业分散局面吗？分别回答理由？

讨论：1、3不可以分散，原因是原料或产品运费占成本比重大。2、4可以分散，原因是原料及产品运量小，运费占成本比重低

二）为什么要分散

资料：美国福特汽车的全球化生产网络

设问：1、福特公司与下属的子公司间形成的是工业集聚还是工业分散现象？

2、为什么福特公司在全球范围内寻找零部件合作伙伴？

讨论：1、是工业分散现象

2、原因有二：一是产品结构复杂，零部件种类多；二是充分利用各地区优势，降低成本，提高利润。

如一些发达国家汽车公司到马来西亚建汽车轮胎厂，其目的是利用丰富的原料和廉价的劳动力。再如美国硅谷将电子装配工业布局到我们国家，其目的是利用丰富的劳动力。再如一些发达国家到北京、上海等大城市建汽车厂，其目的是利用广阔的市场。

小结：像美国福特汽车其零部件分布在许多地方，它们之间最终形成跨国公司，其目的是就是发挥不同地区的优势，从而达到降低成本的目的，实现利润的最大化。

三）工业的地域联系

设问：1、美国“福特”汽车在全球范围内寻找零部件合作伙伴引发的结果是什么？

2、总公司与子公司之间相距较远，保证这种分散布局、协作正常进行的必要条件是什么？

讨论：1、引发工业的地域联系，促进地域之间人员、物质和信息等的流动。

2、现代化的交通运输方式及现代化的通信技术是必要条件。

［课堂小结］
本节我们学习了工业地域的形成过程。从工业联系到工业集聚，再到工业地域的形成，层层紧扣，用较通俗的例子逐一分析，使我们了解到，工业地域的形成有其复杂的因素。
板书设计：略

课堂反馈：略


